



Новая

независимое издание

27 июля 2016 г.

новгородская газета



№ 30 (882)

Местная печать

Новгород, увы, не стал родиной российского книгопечатания. И сейчас навёрстывает упущенное в «Печатне» художника Николая Локотькова, расположенной на Ярославовом дворище

стр. 18

знай наших!



Новгородские журналисты увезли с собой две награды IV Международного конкурса средств массовой информации «Ганза - связь времён», итоги которого были подведены в Пскове.

Диплома победителя и символа конкурса (статуэтки лодьи) среди интернет-СМИ за цикл очерков в творческом проекте «Новгородский мир» удостоен интернет-журнал «Портал 53» (авторы Наталья Мелкова и Сергей Бруман).

Медиа-ресурс «Портал 53», появившийся в Сети менее полугодя назад, может гордиться столь высокой оценкой профессионального жюри международного журналистского конкурса.

В нынешнем году в конкурсе «Ганза - связь времён» приняли участие 26 СМИ, направившие десятки творческих работ.

Союз Русских Ганзейских городов со своей стороны поощрил СМИ за освещение ганзейской тематики. Ольга Попова, член президиума Ганзейского союза Нового времени и жюри Международного конкурса средств массовой информации «Ганза - связь времён», вручила Почётные грамоты ряду журналистов, в том числе редакций газеты «Новгород», «Новой новгородской газеты» и интернет-журнала «Портал 53» (за фоторепортаж «Дед Мороз растаял в Твери»).

Глава Пскова Иван Цецерский на церемонии вручения наград поздравил победителей конкурса. Он подчеркнул, что понимание важности Ганзейского движения во многом зависит от журналистов. «Каждый год я переживаю, чтобы журналистское перо не остыло к этой теме, и средства массовой информации были заинтересованы в развитии и продвижении темы Ганзейского движения. Благодаря вашим талантливым работам Ганза становится ближе и понятнее людям», - сказал он.

Фото: Александр ОРЛОВ



о чём говорят

Нетуристическая путёвка

размышления о поступках и судьбе одного коммерческого директора от туризма, проецирующиеся на судьбу всего туристического бизнеса: в отдельно взятом городе, в отдельно взятой стране

«Охарактеризовать Ким М.А. можно как неуравновешенного человека... Пила энергетические напитки, курила. О себе говорила много. Одевалась в одежду чёрного цвета... На нехватку денежных средств не жаловалась».

(Из свидетельских показаний одного из подчинённых менеджеров)

«Денег - нет»

Майя Ким, бывший коммерческий директор туристического агентства «Старый порт», в июле этого года получила путёвку в одну из женских колоний страны. На довольно-таки приличный срок: 4 года.

Пожалуй, первый столь серьёзный приговор, вынесенный в нашей

области представителю этого вида «посреднического» бизнеса.

Чем именно отличилась женщина, подвизавшаяся на ниве туристических услуг?

Самый большой скандал, связанный с деятельностью Майи Анатольевны, случился ближе к лету 2013 года. По имеющейся информации, в этот период владельцам ТА «Ста-

рый порт» К-вым стали поступать сигналы о том, что с деятельностью их детища «не всё в порядке». Если изъясняться чуть конкретнее, то одна из рядовых менеджеров агентства позвонила «шефам» и сообщила о том, что часть их «турпродуктов» (то есть заграничных турпродуктов), забронированных через их турагентство и уже оплаченных кли-

ентами) не оплачена, так сказать, поставщику этих «продуктов» - крупным туроператорам.

Как впоследствии рассказывала эта женщина, поначалу она пыталась разобраться в ситуации, обратившись к своему непосредственному начальнику - коммерческому директору Майе Ким. Но та ничего не стала «прояснять», оборвав разговор

простыми словами: «Денег - нет!».

А представители туроператоров продолжали звонить. Клиенты - тоже... Почувствовав, что дело принимает пренебрежительный оборот, менеджер и сообщила собственнику турагентства о создавшейся ситуации.

стр. 17

Агент «спалился»? уаеі ÷ î î ä äæàâŗ

Факт:

21 июля, в последний день периода, когда партии могли подавать избирательные документы, в 16 часов 45 минут Избирательная комиссия Новгородской области завершила список кандидатов, выдвинутых Новгородским региональным отделением партии «Яблоко» в одномандатных округах, и до 18 часов 12 выдвинутых кандидатов подали свои документы в окружные избирательные комиссии.

Комментарий:

Как видите, вопреки нашим опасениям (см. постскриптум к публикации «Беглецы из ОПГ» в предыдущем номере газеты), «Яблоко» всё же успело вскочить в поезд, отправляющийся в сентябрь. Вскочило, так сказать, на подножку, когда колёса должны были вот-вот закрутиться.

Этому событию предшествовали детектив и триллер.

Детектив - это когда руководитель регионального отделения Иван Гаврилов перестал откликаться на звонки товарищей по партии, желавших, чтобы он подписал необходимые документы. Во всяком случае - на звонки тех однопартийцев, с которыми у него были разногласия по поводу состава кандидатов.

20 июля из-за этого пришлось

назначить заседание Федерального бюро партии. Бюро признало бездействие И. В. Гаврилова приносящим партии политический ущерб и решило приостановить деятельность всех выборных руководящих органов регионального отделения. Их полномочия, предусмотренные разделами 15 и 18 Устава партии решением Федерального бюро, возложили на Исполком Бюро партии. Руководителем областной организации фактически стала председатель партии Эмилия Слабунова. Заодно Москва уполномочила подписать документы «яблочника» Константина Хиврича, депутата Думы Великого Новгорода.

Оставались считанные часы... 21 июля в Великий Новгород прибыла представитель Центрального аппарата партии Майя Завьялова, кото-

рая привезла оригиналы решений центра и нотариально заверенные доверенности на совершение всех необходимых действий, что и позволило новгородцам сдать свои документы в облизбирком - что называется, «на самой ленточке».

У тех, кто наблюдает за политической жизнью Новгородчины, возникло ощущение дежавю: нынешний триллер был словно списан с того, действие которого развернулось перед выборами в Думу областного центра. Только сюжет оказался напряжённей: в прошлый раз у «яблочников» оставалось несколько больше времени до «часа Ч». Но и тогда точно так же центр был вынужден приостановить полномочия руководства партийной организации и передать их Федеральному бюро.

В областной организации замечен был раскол. Образовалось два актива - «старый» и «новый». Не хочу оценивать достоинства и недостатки «нового» (а недостаток есть - достаточно того, что выдвинутый им в Гордуму Сергей Трояновский бросил мандат посреди депутатского срока), но настойчивость «старого» удивляла: ведь под его руководством региональное «Яблоко» превратилось в самую незаметную на

Новгородчине партию (разумеется, из имеющих какой-то потенциал, электорат и имя).

Казалось бы, ситуация должна была подтолкнуть центр к мысли о реформировании новгородского «обкома». Однако «Яблоко», видимо, удовлетворилось относительно успешом на выборах в Новгороде и успокоилось. Решило обойтись косметической операцией. Тогда на месте лидера и возник Иван Гаврилов - как фигура компромиссная. Плохо было, пожалуй, лишь то, что никто из сочувствующих «Яблоку» прежде его фамилии даже не слышал.

В рядах оппозиции сразу заговорили о том, что Гаврилов-де - «человек Дома Советов». На Софийской площади и прежде «Яблоко» не жаловали, а после эмоционального конфликта новгородского губернатора Сергея Митина и его тезки Сергея Митрохина, тогда возглавлявшего партию, - особенно.

Долгое время эту мнительность оппозиции списывали на её непреодолимый страх перед азефовщиной: ей повсюду мнится провокация. Тем более что Гаврилов несколько раз даже выступил в местной прессе с критическими репликами о действиях властей - правда,

Посмотрим, сделает ли партия выводы из очередного новгородского скандала. Или Москва так и будет напрямую управлять «яблочниками» с берегов Волхова?

Сергей ХЛЕБНИКОВ

Рвутся со старта до свистка

Вещдоки:



Опустела без тебя Земля... Но не везде



Комментарий:

Что хочу, то и ворочу - так можно сказать о генеральном директоре расположенного в Великом Новгороде ЗАО «ЭЛСИ» Сергее Вяткине. Для него, решившего стать депутатом областной Думы шестого созыва, агитационный период начался 9 июля, когда в «Единой России» подали список кандидатов-одномандатников в облизбирком. Однако на внушительном рекламном экране, установленном на перекрёстке Великой улицы и улицы Розважи, по-прежнему бросается в глаза изображение бизнесмена и эмблема «партии власти» без наименования, юридического адреса и идентификационного номера налогоплательщика организации, изготовившей «картинку» ради Сергея Вяткина.

К тому же член городского политсовета «ЕдРа» постеснялся обнародовать информацию о тираже и дате выпуска наглядной агитации. Замечу, в нарушение статьи 54 федерального закона «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации».

Это требование наверняка известно руководителю ЗАО «Элси», так

как его изображение на минувшей неделе в спешном порядке исчезло с рекламных щитов, размещённых на Торговой стороне, где находится облюбованный Сергеем Вяткиным избирательный округ №9. Свидетельство тому - десяток «белых пятен» на Большой Московской улице и на улице Державина.

Тем не менее, 18 июля билборды, появившиеся ещё в мае, когда областное начальство «Единой России» с помпой провело праймериз, были на привычных местах. Значит, можно предположить второе аналогичное правонарушение.

Удивительно, что на своеволие Сергея Вяткина до сих пор не обратили внимания члены облизбиркома, как впрочем, и соперники видного «медведя» из «Справедливой России», КПРФ, ЛДПР и партий «Коммунисты России» и «Яблоко». Интересно: им неведомо избирательное законодательство либо они боятся перечить «партии власти»?

Среди разномастной оппозиции выделю одного из «соколов Жириновского», депутата городской Думы, юриста ОАО «Автобусный парк» Владимира Данилова. Ему ли, юристу, не знать правила

предвыборной игры?! Значит, осталась одна надежда: на областную прокуратуру. А может, власть употребит Центризбирком, где с вступлением Эллы Памфиловой в должность председателя объявили непримиримую борьбу с теми, кто в не ладах с законом.

Между тем, стоит напомнить о том, что 20 апреля глава государства, стоявший у истоков создания «партии власти», обратился к единомышленникам-«единороссам» с предложением «показать пример честной, открытой, конкурентной борьбы».

В таком случае хочу спросить у Сергея Вяткина - когда он оплатил изготовление посвящённой ему восьмистраничной красочной «агитки» на газетной бумаге тиражом 18 000 экземпляров. Если верить выходным данным, то сей труд увидел свет 1 июля, но многие горожане обнаружили его в своих почтовых ящиках не раньше 16 июля, то есть задолго до старта агитационной кампании. Значит, оплатить типографские расходы следовало исключительно из избирательного фонда кандидата, о чём он должен был упомянуть в публикации, подготовленной, к слову, безымянным автором и напоминающей «подмётное письмо».

Александр ВЛАСОВ

Слёзам и словам не верят, а цифры где?

Письмо...



Мы, садоводы массива Нащи-2 (Горыневские дачи), обращаемся с просьбой помочь нам решить нашу транспортную проблему, сложившуюся в этом летнем сезоне. В прошлом году в выходные и праздничные дни были автобусные рейсы в 7.30 и 9.10 утром и в 15.50 и 19.30 вечером. В этом году сняты рейсы в 9.10 и 15.50. Всем известно, что на садово-огородные участки ездят в основном пожилые люди, и каждый второй пенсионер с костылём. Рейс от новгородского вокзала в 7.30 и обратно в 20.10 нас, садоводов, не устраивает, так как в летнее время, когда жара, комары и слепни, нам, пожилым людям 12 часов на огороде не выдержать. Тем более что у многих из нас там нет не то что домиков, но и сараев - и дорого построить, и участки болотистые. А утром тем, кто живёт в отдалённых районах города, не успеть на 7.30.

Чтобы уехать вечером с огорода пораньше, не в 20.10, нам надо идти в деревню Ермолино. От нашей остановки это - 4 километра. Сил идти нет. Приходится по выходным просто оставаться дома. А ведь мы покупаем на месяц пригородные проездные билеты за 1960 руб.

Мы обратились с заявлением, которое подписали более 30 человек, в Департамент транспорта и дорожного хозяйства Новгородской области, чтобы нам изменили расписание вечернего рейса в город на 16.30. Нам отказали. Хотя основная масса людей пользовалась именно этим рейсом, и доход был бы. А автобус, отходящий от нас в 20.10, нам не нужен, мы им не пользуемся, и дохода он не даст. Но департамент и руководство «круглого гаража» произвели оптимизацию рейсов на свой взгляд, а не подумали, удобно ли это садоводам. Директор МПАТП-1 Е.В. Карпов зимой заявлял по ТВ, что нет дохода от пенсионеров, надо увеличить плату за проезд, а мы видим, что деньги-то и не нужны, мы их навязываем, а они от денег отказываются.

...и комментарий

Действительно, Горыневские огородники обращались в департамент. Действительно, получили в июне отказ за подписью руководителя департамента А.А. Тарасова. Он им сообщил, что «оптимизация рейсов с низкого пассажиропотоком позволила сохранить действующую в настоящее время маршрутную сеть». И что новое расписание движения автобусов было «утверждено по итогам анализа совместных предложений, высказанных в ходе кустовых совещаний с представителями органов местного самоуправления и перевозчиков».

Не верить Александру Александровичу у нас поводов нет. Наверняка они были - эти совместные предложения. Но по самой формулировке видно, что «кое-чего в этом супе не хватало». Не хватало - тех самых потенциальных пассажиров. Не удивительно, что им ответ из департамента не понравился. В нём ведь не только их точка зрения не анализирует-

ся, но и доказательств того, какой рейс убыточен, а какой - нет, не приводится. Другое дело, если бы А. Тарасов сообщил: вот, такого-то числа команда Е. Карпова удостоверяется, что в таком-то часу в салоне автобуса было столько-то человек, а такого-то числа было продано столько-то билетов на такой-то рейс...

Мы и письму обиженных «дачников» не обязаны безоговорочно верить. Мы не знаем, какой процент пассажиров недоволен. Бывает ведь, что и у ближайших соседей - совершенно разные интересы и требования. Чтобы не было обид, почему было самих клиентов не привлечь к установлению истины?

В противном случае получается, что власть верит на слово только тем, кто оказывает услугу. Ну, ещё и «представителям органов местного самоуправления». Которые, вполне возможно, вообще автобу-

сом не пользуются. И уж во всяком случае не находятся в положении огородника, полсутки вынужденно торчать на своих сотках без крыши над головой.

В письме А. Тарасова есть ссылка на то, что «по информации ООО «МПАТП-1» внести изменение в расписание движения автобуса № 168 (...) не представляется возможным, в связи с тем, что автобус (...) в более раннее время задействован на выполнении другого маршрута». Мы тут в редакции не понимаем, чем «информация МПАТП-1» заведомо более достоверна, чем «информация огородников». Разве что тем, что транспортник может фыркнуть и вообще уйти с рынка, и это опасно для социальной обстановки на территории, а огородник, фыркнувший и бросивший выращивать огурцы, власти не очень-то опасен. Ну, разве что проголодает на выборах как-нибудь «не так». Но с этой проблемой у нас в России давно научились справляться.

Справедливость же, на наш вкус, требует, чтобы власти в таких ситуациях верили не словам и не слезам, а только анализу скрупулезных, но точных цифр. Для начала неплохо было бы их знать.

Дмитрий ДАНИЛИН

экономика должна быть

Еще по делу о гибели в Любытинском и Боровичском районах Новгородской области, включая такие крупные, как райцентр Любытино и посёлок Неболчи, остаётся под угрозой чрезвычайной ситуации с лесными пожарами из-за давнего ветровала.

Заместитель губернатора Новгородской области Юрий Маланин провёл совещание по вопросу заключения энергосервисных контрактов.

Ю. Маланин отметил, что в Новгородской области 699 муниципальных и 294 государственных учреждений, но только малая часть из них использует современный и эффективный механизм энергосервиса, как наиболее эффективный и доступный способ реализации мероприятий по энергосбережению и повышению энергетической эффективности без привлечения бюджетных средств. За последние два года бюджетными учреждениями области заключено всего 55 энергосервисных контрактов. Между тем ежегодно в консолидированном бюджете области на оплату коммунальных услуг учреждений области предусматривается порядка 1,5 млрд. рублей. «Сокращение расходов бюджетных учреждений на оплату коммунальных услуг даст возможность направить высвободившиеся средства на другие цели», - подчеркнул он.

Тут следует напомнить суть энергосервиса - относительно нового для России бизнеса. Коммерческая организация устанавливает у клиента энергосберегающее оборудование, тот начинает экономить электричество, за счёт экономии

расплачивается с владельцем, в чьей собственности оборудование остаётся до конца действия договора, а когда срок подойдёт к концу, станет уже сам владельцем и будет экономить исключительно в свою пользу. То есть клиент не несёт никаких рисков. И его партнёр заинтересован отнюдь не в том, чтобы как-то клиента обмануть - наоборот: ему интереснее побыстрее получить свои деньги за оборудование, а значит, оно должно соответствовать заявленным параметрам.

В Большом зале здания областного правительства в тот день собралось множество руководителей учреждений и организаций. Кажется, ни на одном правительственном заседании зал не бывал так заполнен. Что ж, много их, «бюджетников»...

Перед этой большой аудиторией опытом по реализации энергосервисных контрактов поделились директор окуловской школы №2 Татьяна Лебедева. Контрактов школа заключила два. По одному она получила два узла учёта тепла и узел регулирования подачи тепла в зависимости от температуры за ок-

ном. Экономия - 200 000 рублей в год. А ещё учебному заведению нужен был новый пищеблок - и оно получило наисовременнейшие электроплиту, жарочный и расстоечный шкафы. Претензий нет. На вопрос о достигнутой экономии, правда, Татьяна Александровна предпочла не распространяться: дескать, контракт заключили только весной нынешнего года, информации ещё нет. Зато сама сервисная организация уже знает: экономия электроэнергии в этой школе достигла 70%!

Есть пример и в сфере ЖКХ: МУП «Боровичский водоканал» за счёт энергосервисного контракта модернизировало очистные сооружения райцентра, благодаря сотрудничеству с ООО «РУС-ТЭК Энергоаудит». И.О. директора муниципального предприятия Игорь Яковлев рассказал, что новое оборудование для аэрации не только улучшило «климат» для полезных

бактерий, но и экономит коммунальщикам средства. Например, в прошлом году потребление электроэнергии по сравнению с 2014-м снизилось на 44%. За последние полтора года здесь сэкономили полтора миллиона киловатт и 7,5 миллионов рублей. Не случайно этот проект был признан лучшим на Всероссийском конкурсе проектов энергосбережения в жилищно-коммунальной сфере.

- Бюджетные организации, в принципе не имеющие денег на ремонт своих зданий, который позволил бы сэкономить тепло, и на приобретение современного энергосберегающего оборудования, не могут пройти мимо таких примеров, - напомнила собравшимся руководитель департамента ЖКХ и ТЭК Новгородской области Ирина Николаева. - Мы вам показали, как можно добиться многого, не вкладывая собственных средств и не рискуя бюджетными деньгами.

Ещё одним партнёром для бюджетников может и хочет стать Московский технологический кластер «Атлант-Энергия», услуги которого презентовала Светлана Максимова. Компания готова в рамках реализации энергосервисных контрактов инвестировать в 2016 году в мероприятия по энергосбережению и энергоэффективности в бюджетной сфере и жилищно-коммунальном хозяйстве 1,6 млрд. рублей.

Сергей ШПЕРЛИНГ

рынок и базар

В правительстве Новгородской области обсудили вопрос несанкционированной торговли на улицах Великого Новгорода.

- Несанкционированная торговля на улицах города и, прежде всего, продуктами питания, угрожает здоровью граждан. Налицо - всевозможные нарушения санитарных норм. Торгуют с коробок, ведёр, с земли, оставляют после себя мусор... Администрации города необходимо активнее заниматься решением проблемы. Пока эффективность этой работы не очень высока, - подчеркнул вице-губернатор Антон Земляк.

Конечно, есть статистика - столько-то протоколов об административных нарушениях, такая-то сумма штрафов... Но, как признал первый заместитель мэра областного центра Юрий Пшеницын, платить за свои нарушения предприниматели не торопятся: оплачивается около 70% штрафов, и это - уже после того, как в дело вступают судебные приставы-исполнители. А зачастую рублём отвечают и вовсе не сами виновники, а наёмные продавцы, через которых власти не могут выйти на их работодателя: реализаторов сезонного товара зачастую бизнес нанимает без всякого оформления. Продавец рассчитывает, что владелец товара потом компенсирует ему ущерб. Если же откупиться от ответственности совсем трудно, да ещё и товар - неизвестного происхождения, торговцы, завидев проверяющих, порой просто убегают, бросив на импровизированном прилавке свои фрукты-овощи. (Между прочим, полиция, по признанию заместителя начальника полиции по охране общественного порядка УМВД России по Велико-

му Новгороду Александра Филина, до сих пор не знает, как в этих случаях быть - порядок не установлен, неизвестно даже, что делать с брошенным товаром).

Собственно, поэтому участники совещания обсудили не столько возможные ужесточения «репрессий» за нарушения правил торговли и городского благоустройства, сколько искали способы, как добиться, чтобы законопослушание и дисциплинированность были удобны и выгодны участникам торговли.

Уполномоченный по защите прав предпринимателей в Новгородской области Юрий Михайлов напомнил, что «законные» новгородские предприниматели сами жалуются на своих коллег-нелегалов, которые мешают им работать. Бизнес-омбудсмен считает, что нужно там, где торговцы собираются стихийно, установить оборудованные места.

Юрий Пшеницын заметил, что городские власти и так стараются обеспечить доступность товаров для горожан, даже оперативно меняют дислокацию торговых площадок в жилых кварталах - с учётом появления новых магазинов.

Председатель комитета потребительского рынка правительства области Татьяна Пашкова напомнила, что проблема обсуждается десятилетиями - без заметного успеха. «Если процесс нельзя победить, его надо возглавить», - сказала она и предложила взять на вооружение опыт других регионов, например, - Санкт-Петербурга. В городе на Неве администрацией организова-

ны площадки с твёрдым покрытием, установкой урн, контейнеров для мусора, туалетов и существенно увеличены штрафы за торговлю в неположенных местах. Найдёт ли город свободные клочки земли для создания таких площадок? Найдёт, - уверена Пашкова: на улицах Новгорода стоят старые торговые павильоны, судьбу которых суд определил много лет назад, и есть документы на снос. Стоит только очистить эти площади. Однако за порядок на каждой такой площадке должен кто-то отвечать.

По её мнению, порядок удастся навести только в том случае, если к совместной работе подключатся управляющие компании, владельцы магазинов, на территориях которых ведётся такая стихийная торговля: «Пусть поставят ограждения, вазоны, скамейки... Надо убрать землю из-под ног нарушителей».

Кстати, Юрий Михайлов вспомнил, как, будучи владельцем магазина в Западном районе, выставлял возле своей торговой точки «человека в костюме и галстуке», который вежливо убеждал незаконных торговцев разойтись. У этого магазина и до сих пор не торгуют.

Но тут возникает коллизия. На самом-то деле внушительный «человек в костюме» юридического права кого-то разгонять права не имеет. Прилегающая к магазинам территория не является ни частью официальной торговой точки, ни собственностью предпринимателя. Любый владелец нежилого помещения обязан провести благоустройство этой территории, без этого невозможно сдать объект в эксплуатацию. Но на этом влияние бизнеса на клочок земли у него под окном и заканчивается. Грамотный «конкурент» может владельцу магазина или офиса об этом напомнить.

В своё время прокуратура отказала городским властям в возможности накладывать на бизнес «обременение» организации в виде содержания прилегающей территории в надлежащем состоянии. Хорошо бы при поддержке правительства области и законодателей вернуться к этому вопросу и отрегулировать его. Если вменить в обязанность нельзя, но есть желание

сохранять «лицо» своего предприятия - составлять договор с местными властями о добровольном исполнении подобных функций.

Т. Пашкова предложила - пусть горожане в Интернете обсудят проблему, предложат своё видение её решения. Но здесь, возможно, власти столкнутся с неприятной неожиданностью.

Главной бедой центральной части Новгорода является даже не столько несанкционированная торговля, которую ведут предприниматели, сколько торговля стихийная - так называемые «бабушки» (разного, впрочем, пола и возраста), которые раскладывают на пустых ящиках продукцию со своих огородов, дикоросы - грибы и ягоды, рыбу... Пожалуй, санитарно-эпидемиологическая угроза от них не так велика (ну, кроме тех сезонов, когда они выносятся на продажу банки с подозрительными соленьями и домашними консервами), как велик чисто эстетический ущерб от этих «персидских базаров». И практика показывает, что загнать их на оборудованные администрацией площадки почти невозможно. Напротив контрольно-административного управления мэрии их ждут прилавки, но значительная часть «бабушек» по-прежнему сидит в нескольких десятках метров, у автобусной остановки. Это место они считают более бойким, хотя реально мешают движению пешеходов по тротуару, и так весьма узкому. Та же картина - на углу Воскресенского бульвара, особенно у магазина «Адепт», где иногда трудно протиснуться между торгующими. Гонять их начали ещё при мэре Николае Гражданкине - но, неизвестно, победят ли и при мэре, который нынешнего сменит в кресле. А причина - в терпимости самих горожан. Некоторые, несмотря на некоторые для себя неудобства, кто втайне, а кто и открыто поддерживают стихийных торговцев. Не только из сочувствия («бабушки» же!), но и считая покупки в таких местах и удобными, и выгодными для себя. Мы, как и сами торговцы, «бойкое» место привязываем непременно к «красным линиям» улиц. Такое ощущение, что все мы до сих пор травмированы 90-ми, когда в силу бедности «на ура» расхаживали «ножки Буша» с грязными и склизкими прилавков... А в результате город выглядит неряшливо.

«Администрации города необходимо учесть прозвучавшие на совещании предложения и повысить эффективность работы», - резюмировал Антон Земляк.

Пётр ЧЕРНОВ

Фото автора.



Овощи и фрукты на «красной линии» Воскресенского бульвара. Обратите внимание - чуть глубже стоит (и давно) без дела вполне цивилизованный прилавок.

проблема

300 населённых пунктов в Любытинском и Боровичском районах Новгородской области, включая такие крупные, как райцентр Любытино и посёлок Неболчи, остаётся под угрозой чрезвычайной ситуации с лесными пожарами из-за давнего ветровала.

Ещё в 2010 году ураганный ветер разметал здесь леса на 76,8 тысяч гектаров. Общий объём погибшей древесины составил почти 10 миллионов кубометров. Самое печальное, что значительная часть погибшего массива - хвойники. Уцелеть они не имели шанса: условная лесосека губернии гораздо больше, чем возможности заготовителей, и они выбирают только часть древесины, в основном - там, где есть хорошие дороги. А менее доступные леса переставают, переспеваяют, а в результате менее устойчивы к ветрам.

Из-за того же бездорожья за последующие пять лет удалось разработать лишь 15,3 тыс. гектаров повреждённого здесь леса и спасти для переработки 2,87 млн. кубометров древесины. На небольшой части пострадавшей территории удалось провести лесовосстановление и даже снова перевести её в категорию площадей, покрытых лесом. Однако ветровой и буреломной древесиной по-прежнему заняты более 40 тысяч гектаров (в том числе в Любытинском районе - 39,4 тысячи га).

21 июля на заседании правительства области обсуждался вопрос о мерах, принимаемых органами власти по соблюдению законодательства о противопожарной безопасности на пострадавшей территории.

- Эти площади относятся к 1-му классу горимости. Их можно сравнить разве что с тайгой, - сообщил председатель комитета лесного хозяйства и лесной промышленности Новгородской области Валерий Мельников.

Здесь ежегодно проводится противопожарное благоустройство, но гарантировать безопасность местным жителям могло бы лишь строительство 141 километра дорог, прокладка 444 километров просек, создание 80 километров противопожарных разрывов. На это, увы, нет денег.

Обращения губернатора С. Митина в Рослесхоз с просьбой помочь в обустройстве лесов, пострадавших от стихии, не помогли. На все мероприятия и приобретение необходимой техники области требуется почти 100 миллионов рублей.

- Мы же получаем столько, что на ликвидацию последствий стихийного бедствия нам понадобится 58 лет, - констатировал Валерий Мельников. - А без дополнительных мероприятий обеспечить пожарную безопасность в Боровичском и Любытинском лесничествах не получится.

Выход члены правительства видят один: всеми силами «выжимать» дополнительные средства из бюджета страны. Ведь, согласно Лесному кодексу РФ, лесные участки в составе земель лесного фонда находятся в федеральной собственности.

Местным жителям остаётся надеяться, что ближайшие летние сезоны, если и выдадутся жаркими, будут смягчены, как в нынешнем году, частыми дождями. В конце концов, однажды ветровая древесина полностью перегниёт. Правда, те 10-15 лет, которые природе на это потребуются, населённым пунктам придётся жить в страхе, приносиваясь - не таяет ли с опушки дымом.

Пётр МОРДВИНОВ

Золотой саркофаг пока не попадался

â XII ââââ òððî èòâèèè òî æâ î øèââèèèñü

На Рюриковом городище открываются стены церкви Благовещения Богородицы XII века, которую никогда не видели.

Полным ходом на Городищенском холме идут работы, предваряющие осуществление проекта по консервации руин церкви Благовещения Богородицы на Городище. Храм, действовавший до сороковых годов прошлого века, представлявший собой комплекс из строений

время «поплывёт». Поэтому в XIV веке первый храм был разобран, а новый, перекрывший старую постройку на треть, был сдвинут восточнее.

- Мы работаем примерно месяц. Наша задача состоит в том, чтобы открыть полностью храм 1103 года

но, сначала медленно, теперь всё быстрее достаём из земли храм XII века.

Так что к концу археологического сезона (в течение короткого времени, так как затем древние кладки вновь будут спрятаны) – можно будет увидеть открытые фундаменты и стены старинного храма, одной из самых древних каменных храмовых построек Руси. Он второй по возрасту после собора Святой Софии в Великом Новгороде и больше всего сходен с Георгиевским собором Юрьева монастыря, который уже сын Мстислава Великого, князь Всеволод, построил всего шестнадцать лет спустя, в 1119 году.

Владимир Валентинович поясняет, что именно осталось от древнего храма. Вот расчищается лестничная башня. Поначалу может по-



Владимир СЕДОВ

казаться, что это каменная глыба, но потом глаз различает круглый опорный столб и начало лестницы – конструкции примерно такой же лестничной башни, как в Георгиевском соборе Юрьева монастыря. Видны стены XII века – северная, западная и два подкупольных столба. На южной стене - закругление апсиды.

Княжескую резиденцию Мстислав решил украсить не своим дворцом, который, скорее всего, был деревянным, а главным

По специально разработанной методике впоследствии будет осуществлена присыпка обследованных конструкций храма XII века, итогом музеефикации этого участка станет каменная выкладка, имитирующая план сооружения.

княжеским храмом. Собор был расписан, сейчас из раскопа извлекается большое количество фрагментов фресок (они передаются в Центр реставрации монументальной живописи Новгородского музея-заповедника). Попадаются фрагменты смальты – квадратные и треугольные кусочки стекловидной массы, из которой делалась мозаика, вероятнее всего, ею был украшен пол. Среди находок в культурном слое, подстилающем храм, – замки, гвозди, шпory, грузики, то есть, предметы «вполне городской культуры XI века».

- Самая главная находка, - резюмирует Владимир Седов, - это сам храм, и то, что мы, наконец, можем убедиться в его существовании - о нём многие слышали, о нём много написано, но никто его не видел.

И шуткой отвечает на вопрос, есть ли какие-нибудь находки времён Рюрика:

- От Рюрикова времени здесь, скорее всего, ничего и не будет. Храм поставлен на Городище после него. Но... все новгородцы «знают», что Рюрик похоронен здесь в золотом гробу. Я должен честно сказать, что даже уголка его мы пока не видели.

На раскопе работают сотрудники Института археологии Российской академии наук, студенты, аспиранты, молодые учёные из Московского государственного университета, Института истории материальной культуры РАН (Санкт-Петербург), сотрудники Новгородского музея-заповедника, а также студенты, школьники и просто заинтересованные жители Великого Новгорода.

Наталья МЕЛКОВА



XIV-XIX веков, был практически полностью разрушен в Великую Отечественную войну.

Руинированные остатки храма XIV века сейчас обрастают строительными лесами. А археологи занимаются раскопками первоначального храма, который был воздвигнут в XII столетии князем Мстиславом Великим, сыном Владимира Мономаха. Строители не знали, что песчаный грунт под фундаментами храма неустойчив и через какое-то

в два сезона, - рассказывает Владимир Седов, доктор искусствоведения, профессор, член-корреспондент Российской академии наук, под чьим руководством проводятся археологические работы. - В этом полевом сезоне откроем всё, что не попадает в храм XIV века, а в следующем – то, что внутри него, и, возможно, уже под стеклянной крышей, которую планируют сделать, музеефицируя это место. У нас праздник – потому что мы постепен-



Надо всё внимательно просеять...

Фото автора

То, чего никто не видел лет пятьсот,

òâèäüò ðâñòââðâòî ðÛ, âî ññòâí ââèèèâðÛèèà òðâñèèè òâðèèèè Àèââîí ââÛâí èü

Композиции фресок 900-летней давности, более шести веков назад погребённые в земле, могут вновь обрести жизнь благодаря художникам-реставраторам.



Тамара АНИСИМОВА

Сегодня заведующая Центром реставрации монументальной живописи Новгородского музея-заповедника Тамара Анисимова рассказала о том, как ведутся работы по восстановлению руинированной монументальной живописи XII века из церкви Благовещения на Городище. Фрагменты фресок в течение месяца сотрудники центра извлекали из раскопа у храма на Рюриковом городище. Эта работа представляла начало консервации руин церкви Благовещения на Городище XIV века и выявления остатков первоначального храма, заложенного со-

гласно летописям в 1103 году.

- Мы разбирали завал в юго-западной части храма XIV века и юго-восточной части храма XII века, - делится подробностями Тамара Анисимова. - Попадались фрагменты и целые, и раздавленные. Мы ещё раз убедились в том, что фрагменты живописи должны извлекать не археологи, а реставраторы, потому что у нас есть своя методика и накопленный опыт, какого, можно сказать, и в мире нет. Ведь в Новгороде с 60-х годов прошлого века ведутся такие работы. Первый памятник, который разбирали не ар-

хеологи, а реставраторы – церковь Спаса Преображения на Ковалёве. Александр Петрович Греков разработал тогда уникальную методику выемки фрагментов, и мы, пользуясь ею до сих пор, думаем о том,

чтобы максимально извлечь фрагменты, извлечь их целиком, даже если они раздавлены, чтобы далее можно было собрать в единую композицию. На Рюриковом городище мы опробовали совершенно новую методику выемки фрагментов. Раньше, при работах и на церкви Успения Богородицы на Волотовом Поле, и церкви Михаила Архангела на Сковородке, мы перед тем, как извлечь, заливали фрагменты специальным клеем. Отделить потом этот клей было достаточно трудоёмко. Сейчас мы

использовали немецкий материал циклододекан, похожий на парафин. Укрывали фрагменты фресок марлей, бинтом, наносили тонким слоем этот клеевой состав и извлекали целиком рядом расположен-

ные фрагменты. Снимается эта марлевая наклейка очень легко, фрагменты не разрушаются.

Фрагменты фресок различной сохранности вынуты из земли с метровой глубины на участке площадью

2 на 6 метров. Реставраторы заполнили фрагментированными остатками фрескового письма 147 планшетов размерами 30 на 40 сантиметров.

Кроме специалистов центра над очисткой кусочков фресок и восстановлением композиций трудятся и студенты-практиканты из других регионов. Сейчас склеено уже 697 стыков фресковых фрагментов.

Тамара Анисимова затруднилась сказать, какой процент извлечённых из руин фресковых обломков сможет превратиться в полноценные композиции. По её словам, об этом можно будет судить только месяца через три, после кропотливой работы художников-реставраторов.

Обидно лишь то, что восстановленная фресковая живопись не сможет попасть на стены храма, как это произошло в возрождённых церквях Спаса Преображения на Ковалёве и Успения Богородицы на Волотовом Поле. Работы по консервации церкви Благовещения на Городище отодвигают надолго, если не навсегда, идею возрождения этого разрушенного в годы Великой Отечественной войны храма, который, к слову, остаётся единственным из княжеских храмов Новгорода, не восстановленным из руин.

Наталья МЕЛКОВА

Фото автора



